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Τροποποίηση του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 
Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών που κυρώθηκε 
με το ν. 1756/1988 (ΦΕΚ 35 Α’) σχετικά με την αναδι−
οργάνωση της Επιθεώρησης Δικαστηρίων και Δικα−
στικών Λειτουργών και άλλες διατάξεις 

 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

  Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή:

Άρθρο 1

1. Το άρθρο 80 αντικαθίσταται ως εξής:

«Συμβούλιο και Όργανα Επιθεώρησης

1. Α. Το Συμβούλιο Επιθεώρησης των πολιτικών και 
ποινικών δικαστηρίων και των δικαστικών λειτουργών 
εποπτεύει την επιθεώρηση και αποτελείται από έναν 
αντιπρόεδρο του Αρείου Πάγου, ως πρόεδρο, έναν αρε−
οπαγίτη και έναν αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου. 
Ο αντιπρόεδρος, ως τακτικό μέλος της επιθεώρησης, 
απαλλάσσεται από κάθε άλλη υπηρεσία κατά το χρονικό 
διάστημα που μετέχει στο Συμβούλιο Επιθεώρησης, με 
εξαίρεση τη συμμετοχή του στη μείζονα Ολομέλεια του 
Αρείου Πάγου και στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο.

Β. Την επιθεώρηση ενεργούν:
α) στα εφετεία, στα πρωτοδικεία και στις αντίστοι−

χες εισαγγελίες, καθώς και στα ειρηνοδικεία και τα 
πταισματοδικεία, αρεοπαγίτες και αντεισαγγελείς του 
Αρείου Πάγου,

β) στα πρωτοδικεία, στα ειρηνοδικεία και στα πται−
σματοδικεία, και οι πρόεδροι εφετών, στις δε εισαγγε−
λίες πρωτοδικών και στα πταισματοδικεία, ως προς το 
προανακριτικό έργο, και οι εισαγγελείς εφετών,

γ) στις γραμματείες των παραπάνω δικαστηρίων και 
εισαγγελιών, οι πρόεδροι και εισαγγελείς εφετών της 
οικείας περιφέρειας και οι πρόεδροι και εισαγγελείς 
πρωτοδικών, αντίστοιχα.

2. Ο πρόεδρος και τα μέλη του Συμβουλίου Επιθεώρη−
σης και οι επιθεωρητές αρεοπαγίτες και αντεισαγγελείς 
του Αρείου Πάγου ορίζονται με τους αναπληρωματικούς 
τους, κατόπιν κληρώσεως, που διεξάγεται κατά το μήνα 
Ιούνιο ενώπιον του Α΄ Τμήματος του Αρείου Πάγου (1η 
Σύνθεση). Για την επιλογή του προέδρου του Συμβου−
λίου Επιθεώρησης, τοποθετούνται σε μία κληρωτίδα τα 
ονόματα των αντιπροέδρων του Αρείου Πάγου. Για την 

επιλογή των μελών του Συμβουλίου Επιθεώρησης και 
των επιθεωρητών, η Ολομέλεια του Αρείου Πάγου, η 
οποία συνέρχεται με πρόσκληση του προέδρου το μήνα 
Μάιο, ορίζει από τους έχοντες διετή υπηρεσία αριθμό 
διπλάσιο του απαιτουμένου για το σύνολο των μελών 
του Συμβουλίου Επιθεώρησης και των επιθεωρητών. 
Σε περίπτωση κατά την οποία δεν υπάρχει επαρκής 
αριθμός μελών του Αρείου Πάγου με διετή υπηρεσία, 
επιτρέπεται να ορισθούν ως επιθεωρητές και οι έχοντες 
υπηρεσία ενός έτους.

3. Η κλήρωση της προηγούμενης παραγράφου διενερ−
γείται χωριστά για τα μέλη του Συμβουλίου Επιθεώρη−
σης, τους επιθεωρητές των πολιτικών και ποινικών δι−
καστηρίων και τους επιθεωρητές εισαγγελιών, ανάλογα 
με τον κλάδο από τον οποίο προέρχονται τα μέλη του 
Συμβουλίου Επιθεώρησης και οι επιθεωρητές.

4. Δεν μπορούν να ορισθούν τακτικά ή αναπληρωμα−
τικά μέλη του Συμβουλίου Επιθεώρησης ή επιθεωρητές 
όσοι άσκησαν καθήκοντα στις αντίστοιχες θέσεις κατά 
την αμέσως προηγούμενη περίοδο.

5. Για την κλήρωση χρησιμοποιούνται αδιαφανή σφαι−
ρίδια. Αμέσως πριν από τη διενέργεια της κλήρωσης, το 
Τμήμα συνέρχεται σε συμβούλιο, προκειμένου να τοπο−
θετηθούν οι κλήροι στα σφαιρίδια, αφού προηγουμένως 
επιδειχθούν σε όλα τα μέλη του τμήματος οι κλήροι 
με τα ονόματα των αντιπροέδρων, των αρεοπαγιτών 
και των αντεισαγγελέων του Αρείου Πάγου. Κατά τη 
δημόσια συνεδρίαση, που διεξάγεται αμέσως μετά, ο 
πρόεδρος εξάγει δύο (2) σφαιρίδια από την πρώτη κλη−
ρωτίδα, που περιέχει τα ονόματα των αντιπροέδρων, 
δεκατρία (13) σφαιρίδια από τη δεύτερη κληρωτίδα, που 
περιέχει τα ονόματα των αρεοπαγιτών που έχουν ορι−
σθεί από την Ολομέλεια, και πέντε (5) σφαιρίδια από 
την τρίτη κληρωτίδα, που περιέχει τα ονόματα των 
αντεισαγγελέων που έχουν ορισθεί από την Ολομέλεια. 
Μετά την εξαγωγή του κλήρου από κάθε σφαιρίδιο, ο 
πρόεδρος εκφωνεί το όνομα του κληρωθέντος και επι−
δεικνύει τον κλήρο με το όνομα του κληρωθέντος στα 
λοιπά μέλη του τμήματος. Από τους κληρωθέντες της 
πρώτης κληρωτίδας, ο πρώτος αντιπρόεδρος κατά τη 
σειρά κλήρωσης αποτελεί το τακτικό και ο δεύτερος το 
αναπληρωματικό μέλος του Συμβουλίου Επιθεώρησης. 
Από τους κληρωθέντες της δεύτερης κληρωτίδας, οι 
δύο (2) αρχαιότεροι αποτελούν τα μέλη του Συμβουλίου 
Επιθεώρησης, ο πρώτος το τακτικό και ο δεύτερος το 
αναπληρωματικό μέλος, οι υπόλοιποι οκτώ (8), κατά τη 
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σειρά κληρώσεως, αποτελούν τους επιθεωρητές των 
περιφερειών της Επιθεώρησης, και οι επόμενοι τρεις (3) 
είναι οι αναπληρωματικοί τους. Από τους κληρωθέντες 
της τρίτης κληρωτίδας ο πρώτος αποτελεί το τακτικό 
μέλος του Συμβουλίου Επιθεώρησης, ο δεύτερος τον 
αναπληρωτή του, οι δύο επόμενοι τους επιθεωρητές 
της Γ’ και Δ’ περιφέρειας επιθεώρησης αντίστοιχα, και 
ο επόμενος είναι ο αναπληρωματικός τους. Για την 
κλήρωση συντάσσεται πρακτικό που διαβιβάζεται στο 
Υπουργείο Δικαιοσύνης.

6. Η θητεία των μελών του Συμβουλίου Επιθεώρησης 
και των επιθεωρητών είναι ετήσια. Αρχίζει τη 16η Σε−
πτεμβρίου του έτους κατά το οποίο γίνεται η επιλογή 
και λήγει τη 15η Σεπτεμβρίου του επόμενου έτους. Σε 
περίπτωση θανάτου, κωλύματος ή αποχώρησης του 
Προέδρου ή μέλους του Συμβουλίου, τη θέση του κατα−
λαμβάνει ο αναπληρωτής του και μόνο για το υπόλοιπο 
της θητείας του.

7. Τους επιθεωρητές βοηθούν στο έργο τους επίκου−
ροι επιθεωρητές, οι οποίοι φέρουν το βαθμό του προ−
έδρου εφετών ή του εισαγγελέα εφετών και ορίζονται 
με απόφαση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου για 
τις δικαστικές περιφέρειες τις οριζόμενες στο άρθρο 
81, ως εξής: δύο πρόεδροι εφετών για καθεμία από τις 
Α΄ και Θ΄ δικαστικές περιφέρειες, δύο πρόεδροι εφετών 
για τον τομέα Β1 της Β΄ δικαστικής περιφέρειας, ένας 
πρόεδρος εφετών και ένας εισαγγελέας εφετών για τον 
τομέα Β2 της Β΄ δικαστικής περιφέρειας, ένας πρόεδρος 
εφετών για καθεμία από τις Ε΄, ΣΤ΄, Ζ΄ και Η΄ δικαστικές 
περιφέρειες και ένας εισαγγελέας εφετών για καθε μία 
από τις Γ΄ και Δ΄ δικαστικές περιφέρειες. Τα ειδικότερα 
καθήκοντα των επίκουρων επιθεωρητών καθορίζονται 
με κοινή απόφαση του προέδρου του Συμβουλίου Επι−
θεώρησης πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης και του 
οικείου επιθεωρητή. Η θητεία των επίκουρων επιθεωρη−
τών συμπίπτει χρονικά με αυτήν των επιθεωρητών.

8. Οι επιθεωρητές και επίκουροι επιθεωρητές, κατά το 
χρονικό διάστημα της άσκησης των καθηκόντων τους 
απαλλάσσονται από κάθε άλλη υπηρεσία, με εξαίρεση 
τη συμμετοχή των αρεοπαγιτών και των αντεισαγγε−
λέων του Αρείου Πάγου στη μείζονα Ολομέλεια του 
Αρείου Πάγου και στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο, 
των δε λοιπών στις οικείες Ολομέλειες των Δικαστη−
ρίων και Εισαγγελιών.

9. Οι πρόεδροι εφετών ενεργούν την επιθεώρηση των 
πρωτοδικείων, ειρηνοδικείων και πταισματοδικείων και 
οι εισαγγελείς εφετών των εισαγγελιών της περιφέρει−
ας τους και των πταισματοδικείων ως προς το προα−
νακριτικό τους έργο, παράλληλα προς την επιθεώρηση 
των επιθεωρητών αρεοπαγιτών και αντεισαγγελέων του 
Αρείου Πάγου. Σε όσα δικαστήρια και εισαγγελίες υπη−
ρετούν περισσότεροι πρόεδροι ή εισαγγελείς εφετών, 
εκείνος που διευθύνει το δικαστήριο ή την εισαγγελία 
διενεργεί ο ίδιος την επιθεώρηση ή ορίζει από τους 
ομοιόβαθμούς του αυτόν ή αυτούς που θα τη διενερ−
γήσουν.

10. Σε περίπτωση θανάτου, αποχώρησης από την 
υπηρεσία, μετάθεσης ή κωλύματος του επιθεωρητή 
αρεοπαγίτη ή αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, την 
επιθεώρηση διενεργούν ή συνεχίζουν οι αναπληρωμα−
τικοί τους, κατά τη σειρά ορισμού τους και μόνο για 
τον υπόλοιπο χρόνο της θητείας τους. Σε περίπτωση 
θανάτου, αποχώρησης από την υπηρεσία, μετάθεσης ή 

κωλύματος του επίκουρου επιθεωρητή, τα καθήκοντα 
του αναλαμβάνει, για το υπόλοιπο της θητείας του, 
αντικαταστάτης του, ο οποίος ορίζεται από το Ανώτατο 
Δικαστικό Συμβούλιο.

11. Σε επιθεώρηση υπόκεινται όλοι οι δικαστικοί λει−
τουργοί έως και το βαθμό του προέδρου εφετών ή 
του εισαγγελέα εφετών. Οι πρόεδροι και εισαγγελείς 
εφετών επιθεωρούνται από τον επιθεωρητή αρεοπαγίτη 
ή αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου.

12. Με απόφαση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου, 
στα Πρωτοδικεία Αθηνών, Πειραιώς και Θεσσαλονίκης 
ορίζεται ως επόπτης των ανακριτών, με ετήσια θητεία 
ανανεώσιμη για ένα ακόμη έτος, εφέτης με υπηρεσία 
τουλάχιστον πέντε ετών, με αρμοδιότητα την εποπτεία, 
το συντονισμό και την παρακολούθηση της εύρυθμης 
λειτουργίας του ανακριτικού έργου, χωρίς δυνατότητα 
ανάμειξης στην ουσιαστική λειτουργία της ανάκρισης. Ο 
επόπτης ανακριτών για το Πρωτοδικείο Αθηνών ορίζεται 
με αποκλειστική απασχόληση. Η ισχύς του άρθρου 35 
του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας δεν θίγεται.»

2. Τα μέλη του Συμβουλίου Επιθεώρησης και οι Επι−
θεωρητές που έχουν κληρωθεί κατά την έναρξη ισχύος 
του νόμου αυτού, καθώς και οι επίκουροι επιθεωρητές 
εξακολουθούν να ασκούν τα καθήκοντα τους μέχρι τη 
λήξη της θητείας τους. Στις δικαστικές περιφέρειες 
που διαμορφώνονται, σύμφωνα με τα άρθρα 2 και 4 
του παρόντος, οι νέοι επιθεωρητές και οι επίκουροι 
επιθεωρητές αναλαμβάνουν τα καθήκοντα τους εντός 
μηνός από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου.

Η κλήρωση για τους νέους επιθεωρητές και ο ορισμός 
των επικούρων διενεργείται ως προς μεν τα πολιτικά 
δικαστήρια για τις περιφέρειες Β1, Β2, Δ΄ και Ζ΄, ως προς 
δε τα διοικητικά δικαστήρια για τις περιφέρειες Β΄ και 
Δ΄. Η θητεία των ανωτέρω λήγει τη 15η Σεπτεμβρίου 
του τρέχοντος δικαστικού έτους.

Άρθρο 2

Το άρθρο 81 αντικαθίσταται ως εξής:

«Περιφέρειες

1. Οι περιφέρειες της επιθεώρησης ορίζονται σε εννέα 
(9) και καθεμία από αυτές περιλαμβάνει αντιστοίχως:

Η Α΄ το Εφετείο Αθηνών, τα πρωτοδικεία και τις ει−
σαγγελίες πρωτοδικών του Εφετείου Αθηνών, καθώς 
και τα υπαγόμενα σε αυτά ειρηνοδικεία και πταισμα−
τοδικεία, πλην του Πρωτοδικείου Αθηνών, της Εισαγ−
γελίας Πρωτοδικών Αθηνών, του Ειρηνοδικείου και του 
Πταισματοδικείου Αθηνών.

Η Β΄ το Πρωτοδικείο και το Ειρηνοδικείο Αθηνών και 
διαιρείται σε δύο τομείς, τον πολιτικό (Β1) και τον ποι−
νικό (Β2). Η επιθεώρηση του πολιτικού τομέα περιλαμ−
βάνει τις πολιτικές υποθέσεις του Πρωτοδικείου και του 
Ειρηνοδικείου Αθηνών, καθώς και τις σχετικές εργασίες 
των συμβουλίων διοίκησης των δικαστηρίων αυτών. Η 
επιθεώρηση του ποινικού τομέα περιλαμβάνει τις ποινι−
κές υποθέσεις του Πρωτοδικείου Αθηνών, τις εργασίες 
των ανακριτών, του συμβουλίου πλημμελειοδικών και 
τις σχετικές εργασίες του συμβουλίου διοίκησης του 
πρωτοδικείου. Στην περιφέρεια αυτή ορίζονται δύο επι−
θεωρητές, ένας για κάθε τομέα.

Η Γ΄ τις Εισαγγελίες Εφετών και Πρωτοδικών Αθηνών 
και το Πταισματοδικείο Αθηνών. Ως επιθεωρητής ορί−
ζεται Αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου.
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Η Δ΄ τις Εισαγγελίες Εφετών και Πρωτοδικών Θεσσα−
λονίκης και Πειραιώς και τα πταισματοδικεία που υπά−
γονται στα αντίστοιχα πρωτοδικεία. Ως επιθεωρητής 
ορίζεται Αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου.

Η Ε΄ τα Εφετεία Πειραιώς, Ναυπλίου και Καλαμάτας, 
τα υπαγόμενα σε αυτά πρωτοδικεία, ειρηνοδικεία και 
πταισματοδικεία, καθώς και τις αντίστοιχες εισαγγελίες 
εφετών και πρωτοδικών, πλην των εισαγγελιών και πται−
σματοδικείων που περιλαμβάνονται στη Δ΄ περιφέρεια.

Η ΣΤ΄ τα Εφετεία Κρήτης, Δωδεκανήσου και Αιγαίου, 
τα υπαγόμενα σε αυτά πρωτοδικεία, ειρηνοδικεία και 
πταισματοδικεία, καθώς και τις αντίστοιχες εισαγγελίες 
εφετών και πρωτοδικών.

Η Ζ΄ τα Εφετεία Λαμίας, Λάρισας και Δυτικής Μακεδο−
νίας, τα υπαγόμενα σε αυτά πρωτοδικεία, ειρηνοδικεία 
και πταισματοδικεία, καθώς και τις αντίστοιχες εισαγ−
γελίες εφετών και πρωτοδικών.

Η Η΄ τα Εφετεία Πατρών, Ιωαννίνων και Κέρκυρας, 
τα υπαγόμενα σε αυτά πρωτοδικεία, ειρηνοδικεία και 
πταισματοδικεία, καθώς και τις αντίστοιχες εισαγγελίες 
εφετών και πρωτοδικών.

Η Θ΄ τα Εφετεία Θεσσαλονίκης και Θράκης, τα υπα−
γόμενα σε αυτά πρωτοδικεία, ειρηνοδικεία και πταισμα−
τοδικεία, καθώς και τις αντίστοιχες εισαγγελίες εφετών 
και πρωτοδικών, πλην των εισαγγελιών και πταισματο−
δικείων που περιλαμβάνονται στη Δ΄ περιφέρεια.

2. Οι περιφέρειες επιθεώρησης είναι δυνατόν να με−
ταβάλλονται μετά από σύμφωνη γνώμη του Ανωτάτου 
Δικαστικού Συμβουλίου, με απόφαση του Υπουργού Δι−
καιοσύνης, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως, και ισχύει από τη 16η Σεπτεμβρίου του 
επόμενου από τη δημοσίευση της δικαστικού έτους.

3. Στην έδρα του μεγαλύτερου από τα εφετεία κάθε 
περιφέρειας, ιδρύεται Γραφείο Γραμματείας Επιθεώ−
ρησης, στο οποίο παρέχουν τις υπηρεσίες τους ένας 
ή περισσότεροι γραμματείς από το προσωπικό των δι−
καστηρίων της έδρας του εφετείου.»

Άρθρο 3

Το άρθρο 82 αντικαθίσταται ως εξής:

«Όργανα επιθεώρησης του Συμβουλίου της
Επικρατείας, του Ελεγκτικού Συνεδρίου και των

τακτικών διοικητικών δικαστηρίων

Α. Όργανα επιθεώρησης του Συμβουλίου της Επικρα−
τείας

1. Ιδρύεται στο Συμβούλιο της Επικρατείας Πρωτοβάθ−
μιο Συμβούλιο Επιθεώρησης, το οποίο συγκροτείται από 
έναν αντιπρόεδρο του Συμβουλίου της Επικρατείας, ως 
πρόεδρο, και δύο συμβούλους Επικρατείας με τετραετή 
τουλάχιστον υπηρεσία στο βαθμό, ως μέλη. Οι ανωτέ−
ρω, οι οποίοι προέρχονται από διαφορετικά τμήματα, 
ορίζονται με ισάριθμους αναπληρωτές με απόφαση της 
Ολομέλειας σε συμβούλιο, η οποία εκδίδεται το μήνα 
Ιούνιο του προηγούμενου της ενάρξεως της θητείας 
τους δικαστικού έτους. Η θητεία του προέδρου και των 
μελών του Συμβουλίου αρχίζει τη 16η Σεπτεμβρίου του 
ημερολογιακού έτους κατά το οποίο γίνεται η επιλογή 
και λήγει τη 15η Σεπτεμβρίου του μεθεπόμενου ημερο−
λογιακού έτους.

2. Οι πάρεδροι, οι εισηγητές και οι δόκιμοι εισηγητές 
του Συμβουλίου της Επικρατείας υπόκεινται σε επιθεώ−
ρηση, η οποία διενεργείται κάθε δύο δικαστικά έτη.

3. Οι αντιπρόεδροι, που προεδρεύουν στα τμήματα 
του Συμβουλίου της Επικρατείας, συντάσσουν το μήνα 
Ιούνιο κάθε δεύτερου δικαστικού έτους και υποβάλλουν 
στο Συμβούλιο της παραγράφου 1 εκθέσεις επιθεώρη−
σης για τους παρέδρους που υπηρέτησαν στο τμήμα 
τους. Οι Αντιπρόεδροι και οι σύμβουλοι Επικρατείας, οι 
οποίοι άσκησαν καθήκοντα προεδρεύοντος σε πέντε 
τουλάχιστον συνεδριάσεις κατά τα δύο δικαστικά έτη 
στα οποία ανάγεται η επιθεώρηση, συντάσσουν το μήνα 
Ιούνιο κάθε δεύτερου δικαστικού έτους και υποβάλλουν 
στο Συμβούλιο της παραγράφου 1 εκθέσεις επιθεώρη−
σης για την απόδοση των παρέδρων που υπηρέτησαν 
στο ίδιο με αυτούς τμήμα.

4. Σύμβουλοι της Επικρατείας που έχουν εισηγηθεί 
στο δικαστήριο προς συζήτηση, κατά τη διάρκεια των 
δύο δικαστικών ετών στα οποία ανάγεται η επιθεώρηση, 
δύο τουλάχιστον διαφορετικές υποθέσεις με προειοή−
γηση του αυτού εισηγητή, συντάσσουν το μήνα Ιούνιο 
του δεύτερου δικαστικού έτους και υποβάλλουν στο 
Συμβούλιο της παραγράφου 1 εκθέσεις επιθεώρησης 
για τον εν λόγω εισηγητή.

5. Για την αξιολόγηση των παρέδρων λαμβάνονται 
υπόψη και εκτιμώνται η ικανότητα τους προς σύνταξη 
σχεδίων αποφάσεων, η συμβολή τους κατά τη διάσκεψη, 
ο βαθμός δυσκολίας και ο τρόπος επεξεργασίας του 
νομικού και πραγματικού μέρους των υποθέσεων για 
τις οποίες συνέταξαν εισηγήσεις, η εν γένει επιμέλεια 
κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, η παράστα−
ση, καθώς και το ήθος τους. Για την αξιολόγηση των 
εισηγητών λαμβάνονται υπόψη και εκτιμώνται ο τρόπος 
επεξεργασίας του νομικού και πραγματικού μέρους των 
υποθέσεων για τις οποίες συνέταξαν προεισηγήσεις, 
η ικανότητά τους προς σύνταξη προεισηγήσεων, η εν 
γένει επιμέλεια κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 
τους, η παράσταση, καθώς και το ήθος τους. Οι κρίσεις 
κατά την αξιολόγηση διαβαθμίζονται σε: «πολύ καλός», 
«καλός», «σχεδόν καλός» και «ανεπαρκής».

6. Στο Πρωτοβάθμιο Συμβούλιο Επιθεώρησης υποβάλ−
λονται οι αιτιολογημένες εκθέσεις επιθεώρησης που 
συντάσσονται σύμφωνα με τις παραγράφους 3, 4 και 
5 το μήνα Ιούνιο κάθε δεύτερου δικαστικού έτους, τα 
τηρούμενα στο Δικαστήριο στατιστικά στοιχεία για την 
ποσοτική απόδοση των παρέδρων και εισηγητών, καθώς 
και στοιχεία σχετικά με την απόδοση των ανωτέρω σε 
λοιπά καθήκοντα, τα οποία τους έχουν ανατεθεί από το 
Δικαστήριο. Το Πρωτοβάθμιο Συμβούλιο Επιθεώρησης 
συντάσσει, επί τη βάσει των ως άνω στοιχείων, ανά 
διετία το μήνα Σεπτέμβριο τελικές εκθέσεις επιθεώρη−
σης για καθέναν από τους παρέδρους και εισηγητές. Οι 
εκθέσεις αυτές κοινοποιούνται αμελλητί στους προανα−
φερθέντες δικαστικούς λειτουργούς, οι οποίοι μπορούν 
να λαμβάνουν γνώση των στοιχείων του ατομικού τους 
φακέλου.

Το Πρωτοβάθμιο Συμβούλιο ασκεί τις αρμοδιότητες 
που προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 84 
παράγραφοι 1, 2 και 6, οι οποίες εφαρμόζονται ανα−
λόγως.

7. Ιδρύεται στο Συμβούλιο της Επικρατείας Δευτερο−
βάθμιο Συμβούλιο Επιθεώρησης, το οποίο συγκροτείται 
από τον πρόεδρο του Συμβουλίου της Επικρατείας, ως 
πρόεδρο, και δύο αντιπροέδρους του Συμβουλίου της 
Επικρατείας, ως μέλη. Οι δύο αντιπρόεδροι με ισάριθ−
μους αναπληρωματικούς ορίζονται με απόφαση της 
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Ολομέλειας σε συμβούλιο που εκδίδεται το μήνα Ιού−
νιο του προηγούμενου της ενάρξεως της θητείας τους 
δικαστικού έτους. Η θητεία των ως άνω αντιπροέδρων 
αρχίζει τη 16η Σεπτεμβρίου του ημερολογιακού έτους 
κατά το οποίο γίνεται η επιλογή και λήγει τη 15η Σε−
πτεμβρίου του μεθεπόμενου ημερολογιακού έτους. Το 
Δευτεροβάθμιο Συμβούλιο ασκεί τις αρμοδιότητες που 
προβλέπονται από τις διατάξεις των άρθρων 86 παρ. 1 
και 88, οιοποίες εφαρμόζονται αναλόγως.

8. Πάρεδρος ή εισηγητής του Συμβουλίου της Επι−
κρατείας ο οποίος θεωρεί ότι η τελική έκθεση επιθε−
ωρήσεως του περιέχει δυσμενείς κρίσεις ή ανακριβή 
περιστατικά σε βάρος του μπορεί να προσφύγει στο 
Δευτεροβάθμιο Συμβούλιο Επιθεώρησης μέσα σε απο−
κλειστική προθεσμία τριάντα ημερών από την κοινοποί−
ηση της εν λόγω εκθέσεως σε αυτόν. Το Δευτεροβάθμιο 
Συμβούλιο, αφού λάβει υπόψη όλα τα κρίσιμα στοιχεία 
και καλέσει τον προσφεύγοντα προς ακρόαση, μπορεί 
είτε να κάνει δεκτή την προσφυγή και να διορθώσει την 
τελική έκθεση επιθεώρησης, εν όλω ή εν μέρει, είτε να 
απορρίψει αυτήν.

9. Με απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της 
Επικρατείας, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως, καταρτίζεται εσωτερικός κανονισμός με 
τον οποίο ρυθμίζονται τα εν γένει υπηρεσιακά καθή−
κοντα των δικαστικών λειτουργών του Συμβουλίου της 
Επικρατείας. Η απόφαση αυτή εκδίδεται μέσα σε έξι 
μήνες από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου.

10. Η ισχύς των παραγράφων 1 έως 8 του παρόντος 
άρθρου αρχίζει έξι μήνες μετά τη δημοσίευση του πα−
ρόντος νόμου.

Β. Όργανα επιθεώρησης του Ελεγκτικού Συνεδρίου
1. Ιδρύονται στο Ελεγκτικό Συνέδριο Πρωτοβάθμιο 

και Δευτεροβάθμιο Συμβούλια Επιθεώρησης, τα οποία 
συγκροτούνται αντιστοίχως από έναν αντιπρόεδρο του 
Ελεγκτικού Συνεδρίου ως Πρόεδρο και δύο συμβούλους 
με τετραετή τουλάχιστον υπηρεσία στο βαθμό, ως μέλη, 
καθώς και από τον Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, 
ως Πρόεδρο, και δύο αντιπροέδρους, ως μέλη. Κατά 
τα λοιπά έχουν ανάλογη εφαρμογή οι διατάξεις των 
παραγράφων 1, 6 έως και 10 της περίπτωσης Α΄ του 
παρόντος άρθρου.

2. Οι πάρεδροι, οι εισηγητές και οι δόκιμοι εισηγητές 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου υπόκεινται σε επιθεώρηση, 
η οποία διενεργείται κάθε δύο δικαστικά έτη.

3. Οι αντιπρόεδροι και οι σύμβουλοι του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου το μήνα Ιούνιο κάθε δεύτερου δικαστικού 
έτους συντάσσουν και υποβάλλουν στο Συμβούλιο της 
παραγράφου 1 εκθέσεις επιθεώρησης για τους παρέ−
δρους και εισηγητές που υπηρέτησαν στο τμήμα ή στο 
κλιμάκιο, στο οποίο προήδρευσαν. Την ίδια υποχρέωση 
έχει και ο Επίτροπος της Επικρατείας για τους παρέ−
δρους και εισηγητές που υπηρέτησαν στη Γενική Επι−
τροπεία της Επικρατείας στο Ελεγκτικό Συνέδριο.

4. Για την αξιολόγηση των παρέδρων λαμβάνονται 
υπόψη και εκτιμώνται η ικανότητα προς σύνταξη σχε−
δίων αποφάσεων και πράξεων, η συμβολή τους κατά 
τη διάσκεψη, ο βαθμός δυσκολίας και ο τρόπος επε−
ξεργασίας του νομικού και πραγματικού μέρους των 
υποθέσεων για τις οποίες εισηγήθηκαν ή συνέταξαν 
πράξεις, η εν γένει επιμέλεια κατά την εκτέλεση των κα−
θηκόντων τους, η παράσταση, καθώς και το ήθος τους. 
Για την αξιολόγηση των εισηγητών λαμβάνονται υπόψη 

και εκτιμώνται ο τρόπος επεξεργασίας του νομικού και 
πραγματικού μέρους των υποθέσεων για τις οποίες 
συνέταξαν εισηγήσεις και σχέδια πράξεων, η ικανότητα 
τους προς σύνταξη εισηγήσεων και σχεδίων πράξεων, η 
εν γένει επιμέλεια κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 
τους, η παράσταση, καθώς και το ήθος τους. Οι κρίσεις 
κατά την αξιολόγηση διαβαθμίζονται σε: «πολύ καλός», 
«καλός», «σχεδόν καλός» και «ανεπαρκής».

Γ. Όργανα επιθεώρησης των τακτικών διοικητικών 
δικαστηρίων

1. Όργανα επιθεώρησης των τακτικών διοικητικών δι−
καστηρίων και των δικαστικών λειτουργών τους είναι 
το Συμβούλιο Επιθεώρησης και οι επιθεωρητές.

2. Το Συμβούλιο Επιθεώρησης εποπτεύει την επι−
θεώρηση και αποτελείται από έναν αντιπρόεδρο του 
Συμβουλίου της Επικρατείας, ως πρόεδρο, και δύο συμ−
βούλους του Συμβουλίου της Επικρατείας, ως μέλη. Ο 
αντιπρόεδρος ως τακτικό μέλος της επιθεώρησης απαλ−
λάσσεται από κάθε άλλη υπηρεσία κατά το χρονικό 
διάστημα που μετέχει στο Συμβούλιο Επιθεώρησης, με 
εξαίρεση τη συμμετοχή του στην Ολομέλεια του Συμ−
βουλίου της Επικρατείας και το Ανώτατο Δικαστικό 
Συμβούλιο. Σε περίπτωση θανάτου, κωλύματος ή απο−
χώρησης του προέδρου ή μέλους του Συμβουλίου, τη 
θέση του καταλαμβάνει ο αναπληρωματικός του και 
μόνο για το υπόλοιπο της θητείας του.

3. Την επιθεώρηση διενεργούν:
α. Στα διοικητικά εφετεία και πρωτοδικεία, σύμβουλοι 

επικρατείας.
β. Στα διοικητικά πρωτοδικεία και πρόεδροι εφετών.
γ. Στις γραμματείες των ως άνω δικαστηρίων, ο Γε−

νικός Επίτροπος της Επικρατείας των δικαστηρίων αυ−
τών, οι πρόεδροι εφετών της οικείας περιφέρειας και 
οι πρόεδροι πρωτοδικών αντιστοίχως.

4. Ο πρόεδρος και τα μέλη του Συμβουλίου Επιθε−
ώρησης και οι επιθεωρητές σύμβουλοι επικρατείας 
ορίζονται με κλήρωση που διεξάγεται το μήνα Ιούνιο 
ενώπιον του Α΄ Τμήματος του Συμβουλίου της Επικρα−
τείας. Για καθε μία από τις κατά το άρθρο 83 παρ. 1 
του παρόντος περιφέρειες, ορίζεται ένας επιθεωρητής. 
Για την επιλογή του Προέδρου του Συμβουλίου Επιθε−
ώρησης τοποθετούνται σε μία κληρωτίδα τα ονόματα 
των αντιπροέδρων του Συμβουλίου της Επικρατείας. Για 
την επιλογή των μελών του Συμβουλίου Επιθεώρησης 
και των επιθεωρητών, η Ολομέλεια του Συμβουλίου της 
Επικρατείας, η οποία συνέρχεται μετά από πρόσκληση 
του Προέδρου το μήνα Μάιο, ορίζει από τους έχοντες 
διετή υπηρεσία στο βαθμό του συμβούλου επικρατείας 
αριθμό διπλάσιο του απαιτουμένου για το σύνολο των 
μελών του Συμβουλίου Επιθεώρησης και των επιθεω−
ρητών. Δεν μπορούν να ορισθούν μέλη του Συμβουλίου 
Επιθεώρησης ή επιθεωρητές όσοι άσκησαν καθήκοντα 
στις αντίστοιχες θέσεις κατά την αμέσως προηγούμενη 
περίοδο.

5. Για την κλήρωση χρησιμοποιούνται αδιαφανή 
σφαιρίδια. Αμέσως πριν από τη διενέργεια της κλή−
ρωσης το τμήμα συνέρχεται σε συμβούλιο, προκειμέ−
νου να τοποθετηθούν οι κλήροι στα σφαιρίδια, αφού 
προηγουμένως επιδειχθούν σε όλα τα μέλη του συμ−
βουλίου οι κλήροι με τα ονόματα των αντιπροέδρων 
και των συμβούλων επικρατείας. Κατά τη δημόσια 
συνεδρίαση, ο Πρόεδρος εξάγει δύο (2) σφαιρίδια από 
την πρώτη κληρωτίδα, που περιέχει τα ονόματα των 


